三亚市住房和城乡建设局
《三亚市青苗过渡公寓管理办法》（试行）
解读政策解读

为进一步提升本市青年人才住房保障水平，解决青年人才就业创业的后顾之忧，我局根据《三亚市人才发展“十四五”规划》（三办发〔2021〕46号）、《三亚市人才住房保障实施细则》（三府办〔2019〕105号）等相关文件精神，结合本市实际情况，制定了《三亚市青苗过渡公寓管理办法》（试行），为做好贯彻落实工作，现将有关事项解读如下：
一、《办法》的主要内容有哪些？
答：《办法》全文共56章，共27条。即总则、保障对象、申报流程、监督管理、附则，共22条。具体内容：（一）总则。明确了指导思想立法目的、适用范围基本原则、住房来源、组织分工；。（二）保障对象。明确了保障对象的条件和范围，并并对对不纳入青苗租赁公寓保障范围等情况作出明确规定；。（三）房源管理。明确了房源渠道、房源信息、租金标准、减免事项；（四）申报流程。明确了申报流程，对房源发布、申请、受理、审核、分配、备案等各个环节作出明确规定。（五四）监督管理。对合同签订、租金标准、租赁期限、买房退租、离市退租、变换工作单位变动等事项作出明确规定，规定了对存在私自转租、弄虚作假等违规行为的处理提出明确要求。（六五）附则。明确了青苗租赁公寓政策解释主体等事项。
二、《办法》中申请三亚市青苗过渡公寓的条件有哪些？
答：（一）青苗过渡公寓申请人须满足以下条件之一：
1．.40周岁（含）以下，具有全日制硕士研究生（含）以上学历，或者具有高级专业技术资格、高级技师职业资格的人才；
2．.35周岁（含）以下，具有全日制普通本科（含）以上学历，或者具有中级专业技术（含）以上技术职称、技师（含）以上职业资格的人才；。
3.经市委人才工作领导小组办公室批准的，其他本市各行业、各领域引进的青年人才。
 （二）青苗过渡公寓申请人还须同时满足以下条件：
1．.《办法》施行前，未在本市缴纳过社会保险、个人所得税，且未在本市创办领办过企业；
2．.《办法》施行后，来本市创业就业，并在本市缴纳社会保险或者个人所得税；
3．.申请人及其配偶在本市无自有住房；
4．.申请人及其配偶在本市未配租公共租赁住房或者保障性租赁住房；
5．.申请人及其所在用人单位未被列入失信被执行人；。
6．未享受过人才住房租赁补贴及购房补贴。
三、三亚市青苗过渡公寓的申报时间和申报平台？
答：预计11月下旬开展首次申报，后期将定期组织申报。在有空置房源的情况下，申请人在用人单位的协助下，通过海南自由贸易港人才服务“单一窗口”（三亚）或“海易办”申报，并提供相关申请材料。
四、申请三亚市青苗过渡公寓的申请材料有哪些？
答：申请材料分为“申请即提交”和“容缺提交”两类。
（一）“申请即提交”的材料：
1．.三亚市青苗过渡公寓申请表；
2．.身份证/或护照；
3．.学历证明或者资格证书；
4．.个人诚信承诺书；
5．.用人单位须协助提供：（1）营业执照；（2）单位诚信承诺书。
（二）容缺提交”的材料：
1．.劳动合同或者聘用协议；
2．.社会保险缴纳证明或者个人所得税证明。
五、三亚市青苗过渡公寓的审核、分配流程？
答：根据申请人“申请即提交”材料的完整性和诚信承诺内容，房屋管理部门进行初审审核，初审审核通过的，在公开平台公示3个工作日，无异议或者异议不成立的，可进入分配环节。如申请人初步提供的材料不齐全，告知申请人需所需补充的材料，3个工作日内逾期未提交的，视为放弃本次申请。自申请人提交申请之日起，房屋管理部门应当在10个工作日内分配房源，并签订《三亚市青苗过渡公寓租赁合同》。
申请人应当在房源申请之日起2个月内，通过所在的申请平台补充“容缺提交”材料，。由市住房保障部门统筹，相关行业主管部门配合，于在10个工作日内，完成对申请人资格条件的全面复审。
六、三亚市青苗过渡公寓的租金标准？
答：（一）房源为公共租赁住房的，租金以三亚市发展和改革委员会官方网站发布的公共租赁住房租金价格为准。
（二）房源为保障性租赁住房的，规定租金按《海南省住建住房和城乡建设厅等9部门关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（琼建规〔2022〕12号）执行，并按规定租金的70%收取。
（三）房源为其他性质租赁住房的，由房屋管理部门根据房源筹集成本、装修费、维修费、管理费、贷款利息等，参考同地段、同类型住房市场租金情况，按备案租金的60%收取。
七、清退三亚市青苗过渡公寓的情形？
答：（一）容缺材料复审不通过的，由房屋管理部门负责通知租住人腾退住房。租住人自收到房屋管理部门通知之日起5个工作日内腾退房屋，当月租金须足额缴纳，并扣除押金。
（二）租住满2年的，须在第24个月当月办理退房手续；
（三）租住人或者其配偶在本市购房的，应当主动向房屋管理部门报告，并于房屋产权备案登记次月办理退房手续；
（四）租住人或者其配偶已配租其他保障性住房的，应当主动向房屋管理部门报告，并于签订保障性住房租赁合同次月办理手续；
（五）离开本市就业创业的，应当在离岗20个工作日内办理退房手续。
八、如果存在私自转租、弄虚作假等违规行为应当承担哪些责任？
答：（一）违规的青年人才存在违法违规情形的，租住人须应于3个工作日内腾退房屋，并扣除押金，5年内不再受理三亚市其人才住房租赁补贴、购房补贴申请和本市各类保障性住房的申请。
（二）初次违规的用人单位，由市住房保障部门下达予以警告通知书。再次违规的用人单位再次违规或者多次违规的，5年内不再受理其所有职工三亚市人才住房租赁补贴、购房补贴申请和本市各类保障性住房的申请。
九、承租人可否对承租房屋进行装修？
答：租住人对房屋进行装修升级，须经房屋管理部门同意，装修费用由租住人承担，退租时不予补偿。房屋管理部门对房屋进行装修升级，装修费由房屋管理部门承担，装修升级后房屋管理部门可进行重新核价，并报市住房保障部门备案。
十、《办法》中“需特殊保障的高端青年人才”的认定标准？
答：“需特殊保障的高端青年人才”是指经行业主管部门或者房屋管理部门认可，并符合《海南省自由贸易港高层次人才分类标准》《三亚崖州湾科技城引进人才分类标准》的A、B、C类高层次人才国际人才；。
十一、申请人不符合申请条件的要求，是否还能申请三亚市青苗过渡公寓？
答：对不符合申请条件的青年人才，若行业主管部门或者房屋管理部门认为其确为本市经济社会发展所需且有特殊保障必要的，可向市住房保障部门提出申请，经市委人才工作领导小组办公室批准后，可纳入保障范围。




三亚市青苗过渡公寓管理办法（试行）
起草说明

一、起草背景和过程
为妥善解决青年人才的住房问题，营造更加有利于青年人才安居乐业的良好环境，根据市委主要领导在《中共三亚市委全面依法治市委员会重大决策咨询论证专家库专家聘任仪式暨三亚市“制度执行年”行动专家咨询会专家书面意见》上的批示精神，自2023年2月下旬起，市委组织部（市委人才发展局）牵头，市住建局等行业主管部门配合，组织精干力量，启动《三亚市青苗租赁公寓管理办法（试行）》（以下简称《办法》）研究起草工作；通过深入开展专题调研、充分学习借鉴外省（市）经验、多次“面对面”讨论修改，于4月上旬，形成了《办法》征求意见稿；向市财政局、市发改委等行业主管部门、重点园区和各区先后征求两轮意见并修改完善；5月24日，经市委人才工作领导小组会议审议并原则通过。
二、基本框架和内容
《办法》全文共5章，即总则、保障对象、申报流程、监督管理、附则，共22条。要点为：
（一）总则。明确了指导思想、基本原则、住房来源、组织分工。
（二）保障对象。明确了保障对象的条件和范围，并对不纳入青苗租赁公寓保障范围等情况作出明确规定。
（三）申报流程。明确了申报流程，对房源发布、申请、受理、审核、分配、备案等各个环节作出明确规定。
（四）监督管理。对合同签订、租金标准、租赁期限、买房退租、离市退租、变换工作单位等事项作出明确规定，对存在私自转租、弄虚作假等违规行为的处理提出明确要求。
（五）附则。明确了青苗租赁公寓政策解释主体等事项。
三、主要特色和亮点
（一）导向鲜明、亮点突出。青年人才是党和国家事业发展的宝贵财富和后备军，是海南自由贸易港建设的重要力量。面向前来创新创业的青年人才，提供租赁公寓并出台《办法》，是提升青年人才服务保障水平的重要举措，体现了三亚解决青年人才创业就业初期住房困难问题和营造安居乐业环境的坚定决心，对解除青年人才就业创业的后顾之忧、吸引和留住优秀青年人才具有重要意义。
（二）房源充足、调配灵活。青苗租赁公寓按照“政府主导、统一管理、周转保障、只租不售”的原则，由市住房保障部门统筹，房屋管理部门根据我市工作实际和青年人才需求，在全市公共租赁住房、保障性租赁住房或其他性质的租赁住房中，进行配额调剂和统筹安排，实现房源的“按需定供”，能够有效提高青苗租赁公寓的分配和使用效率。
（三）流程规范、公开透明。在申报流程的设计上，《办法》重点参考了住房补贴申请、保租房申请、安居房申请等较为成熟、规范的做法，便于具体操作和系统整合。其中，房源公布、审核公示、采取综合排名选房或公开摇号选房等环节设置，能够有效确保流程的公平、公开和公正。同时，明确了申请人（租住人）、用人单位（个体工商户）、房屋管理部门和住房保障部门的职责，并对违反规定或弄虚作假情形的处理作出明确规定，保证了公共住房资源公平善用。
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