关于《三亚市城市绿线管理办法》（修订稿）

的起草说明、起草人和审核人员名单
一、起草背景及原因

随着2017年《海南省城镇园林绿化条例》的修编以及2019年市园林环卫局与市住房和城乡建设局的合并，原《三亚市城市绿线管理办法》（三府〔2016〕277号通知印发）的上位法基础以及行业主管部门都发生了变化。在三亚建设国际旅游岛和自由贸易港的当下，加强绿线管控，保护绿化建设成果，对提升城市景观品质，打造景观优良的营商环境非常重要。因而，对《三亚市城市绿线管理办法》（以下简称《办法》）进行修订，完善相关条款，修正主管单位，提升该《办法》的合法性和可执行性。

起草依据

   《中华人民共和国城乡规划法》、《城市绿化条例》、《海南省城乡规划条例》、《海南省城镇园林绿化条例》等法律、法规。
三、主要内容

2021年9月，我局启动了《办法》的修编工作。在借鉴了岳阳、南京、厦门、海口、青岛等城市的做法后，结合我市实际于2021年11月下旬完成了《办法》（征求意见稿）的编制。2021年12月3日，经征求各相关部门的意见，我局共收到市发改、市交通局等共8家单位的反馈意见；2022年1月底，对照相关职能部门的意见，编制单位三亚学院完成了该《办法》的修改完善。
原《办法》一共六章31条，修订完善后共30条（其中修订了25条，删减了1条，未修订5条），具体情况如下：

第一章总则共5条（第一条至第五条），包括立法的目的、绿线概念、适用范围、管理原则、管理部门等内容。主要是结合实际情况，本章节修订主要对第一条立法目的和第五条管理部门进行了修订完善，在精炼描述的同时，也对管理部门进行了修正。

第二章规划与界定共5条（第六条至第十条），包括城市绿线划定原则、绿地系统规划编制、控规绿线编制、修规绿线编制、绿线划定等内容。本章节对上述条款进行逐条修订，主要是通过精炼语言，使描述更加准确合理。

第三章实施与建设共13条（第十一条至第二十三条），包括绿线公布、绿线管理、绿线调整、绿线建设要求、绿线内控制要求、绿地的规划建设要求、临时占有绿地要求、地下空间及防灾设施要求、管线设施要求、绿线内禁止的活动、建设项目内绿地要求、建设项目绿地公开、配套建设绿地要求等内容。本章节中除了第十六条表达准确未作修订外，其他相关条款分别结合管理部门名称更变、绿地分类标准的变化进行了修订，以及根据实际情况对相应条款的描述进行了调整，增加了内容表达的精炼性和准确性，删减了部分描写重复或描写不当的表述。

第四章管理与保护共3条（第二十四条至第二十六条），包括绿地绿化养护管理原则、绿地绿化养护管理、绿线监管等。本章节第二十四条描述准确未作修订，第二十五条、第二十六条根据第一章总则的第五条内容进行了简练修订。

第五章法律责任共2条（第二十七条至第二十八条），包括违法处罚和行政工作人员的违法处罚。本章原《办法》为3条，修订后为2条，修订内容主要是对原先第二十七条和第二十八条类似内容进行合并为第二十七条，并补漏了相关上位法规依据；第二十八条是对“渎职”行为的处罚人群进行了明确界定。

第六章附则共2条（第二十九条至第三十条），包括解释机关和实施时间。本章修订内容是结合实际对“解释机关”进行了修正，和依据上位法《海南省行政规范性文件制定与备案规定》对实施时间进行了修改。

四、比选方案
无。

五、会议审议建议

该《办法》属于规范性文件。根据《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》第四十二条第一款第一项“市政府规范性文件，应当经本级人民政府常务会议或者全体会议审议决定” 要求，建议市政府常务会议审议通过后，以市政府名义印发实施。



