关于《三亚市安置房统筹管理办法》

的起草说明

三亚市住房和城乡建设局

一、起草背景及原因

随着三亚市城市化进程的加速推进，重大工程、棚户区（城市危房）改造、城中村改造及城市更新等项目大量开展，房屋征收拆迁工作日益频繁。在此过程中，安置房的统筹管理问题愈发凸显，目前存在统筹不足、周转效率低下、分配不够规范、长期闲置安置房数量较多，且各区存量安置房未纳入市级统筹管理，导致资源利用不充分，直接关系到被征收人的切身利益和城市建设的顺利进行。此外，海棠区、崖州区安置房的建设及分配情况无法及时掌握，影响了安置房的有效管理，急切需要加强统筹管理并提高使用效率。

为改善这一现状，市住建局结合实际情况，对安置房管理中存在的问题进行了深入分析与研究。在安置房规划、建设、分配、调配、后续交易及信息化系统应用等关键环节，梳理工作思路并优化流程，进一步规范从规划选址到后续管理的全流程工作，提高安置房的建设质量和使用效率，促进城市建设与社会和谐发展。基于上述工作基础和实际需求，市住建局研究起草制定了《三亚市安置房统筹管理办法》（以下简称《办法》），旨在进一步加强我市安置房统筹管理，以提升全市安置房管理水平。

二、《办法》主要内容

《办法》共有十一章内容，具体内容如下：

第一章概述了本《办法》涵盖三亚市行政区域内安置房从规划、选址、建设、交付、分配、调配到办证及后续管理等全过程。明确安置房用于集体所有土地房屋拆迁和国有土地上房屋征收的被征拆人安置，统筹管理遵循科学规划、统筹建设、公平分配、规范管理原则。进一步细化了市住房和城乡建设局、属地区政府以及建设单位在安置房管理中的职责分工，涉及房源筹集、信息管理、调配工作、政策制定与执行、组织分配、备案管理、建设与交付等多个环节。

第二章明确了主要由各区人民政府（育才生态区管委会）作为征收主体，推进征收补偿和明确安置需求的工作分工和职责等。

第三章进一步细化了安置房建设计划应紧密围绕安置需求制定，选址需结合城市规划和居民生活需求，合理利用土地。规模和户型设计要充分考虑多样化的安置需求；合格的安置房源需满足居民意愿、证件齐全、入住条件良好、质量合格且无权属纠纷等多项条件。

第四章明确提出了政府自建、购买、企业配建等多种筹集安置房的方式。政府自建要强化全过程管理；购买商品房作安置房需明确严格的回购标准和程序；企业配建则在土地出让时确定配建要求。

第五章明确了建设单位要建立健全质量、进度、安全监管体系和资金管理制度。在工程质量上，落实各方主体责任；在进度管理方面，倒排工期并及时解决问题；在安全生产上，强化责任制并加强培训；在资金监管上，确保专款专用，防止挪用截留，并加强审计监督。

第六章进一步细化了交付使用的条件及建设单位向市住建部门办理移交手续和移交建设资料，移交后的安置房由市住建部门统一管理，分配后的剩余房源纳入全市统筹等过程。

第七章明确了全市已建成未分配房源由市住建部门统筹管理，并且建立信息化管理的全市安置房源信息库，以及各区政府遵循公平、公正、公开原则，有序组织分配。

第八章明确建设单位和征收主体分别负责产权初始登记和安置户房产证办理，并优化流程。严禁未登记的安置房私下交易，加强对违法交易的监管和打击力度，维护市场秩序。

第九章进一步明确了物业管理参照相关办法执行，安置小区公共设施产权按 “谁投资、谁所有” 确定，政府投资建设的公共用房产权归政府，收益优先用于小区环境治理等支出。

第十章推广信息化系统应用，建立了全市安置房源信息化管理系统以实现动态管理和精准统计，同时启动了系统试运行并为相关单位开通账户权限，并明确了各级管理员及其权限，规定了安置房划调业务、分配业务和退还业务的流程，对后续新建项目的系统接入也做出了规定。

第十一章强调安置房管理全过程接受监督，对违规违纪违法行为依法依规处理，对骗取安置房的行为严肃惩处，以及确定了《办法》解释部门。

三、比选方案

无。

四、重点关注的关联问题及政策风险分析

（一）重点关注的关联问题

1．拆迁安置难度大。中心城区棚户区改造房屋征收难度逐年增加，征收难、拆不动已成为棚户区改造工作中的最大障碍。

2．剩余房源较多。房源剩余的主要原因：一是部分房源作为备用房源，如东岸、月川大部分房源拟用于老干区征收；二是部分房源户型面积过大或过小，没有合适的安置对象，如东岸、月川安置区；三是部分房源因户型、楼层、位置的原因被征拆户不愿意选择，如武装部安置区；四是部分房源刚刚建成，完成原地安置后，剩余尚未明确安置对象，如西瓜芒果安置区。

（二）解决措施

为进一步规范和推进我市安置房统筹管理工作，加强办法的指导作用，提出如下解决措施：

1．统一补偿标准，加大征拆力度。市住建局正在拟定《三亚市国有土地上房屋征收补偿安置暂行办法》，在国有土地货币化补偿、过渡补偿、异地安置等方面进一步明确补偿标准及方式。同时属地区政府作为征拆实施主体，加快推进辖区内相应新建安置区用地范围内征地拆迁工作。

2．优化安置区的设计、建设及分配。一是今后安置区建设应根据实际安置需求充分论证，避免多建造成的闲置；二是安置房设计应尽量符合安置需求，避免极端户型较多造成难以分配；三是对原地回迁的安置房应提前做好分配计划，摸清剩余底数，并提前对剩余房源安置对象做统筹规划；四是建议各区政府加强沟通，做好被征收户思想工作，打破统一原地安置想法，优先考虑剩余房源进行安置；五是对于户型面积极端的安置住房，可通过转为公租房或安居型商品房的方式解决限制问题。

五、会议审议建议

根据《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》第四十二条第一款第一项“政府行政规范性文件，应当经本级人民政府常务会议或者全体会议审议决定”，建议市政府常务会议审议通过后，以市政府名义印发。




